

“铁面问责 直面整改”第6期

# 水利之问 聚焦五大领域

□本报记者 王辉

水利兴，润民心。7月27日，一场“水利之问”拉开了第6期“铁面问责 直面整改”党风政风热线活动序幕。本期活动，邀请市水利局的有关科室负责人到场接受提问，问题集中在水利工程招投标、农田水利设施使用、治理水环境、地下水资源保护、工程建设五大领域。

## 一问：水利工程项目这么多，“水清”吗？

近年来，随着国家对水利建设领域投入资金的不断加大，我市争取到的水利工程项目也是连创新高。

这么多水利工程建设，怎样保证工程廉洁建设，避免出现“靠水吃水”的腐败问题呢？

在现场，主持人点出了当前水利项目存在的一些不正常现象，“一项工程分十几个小标段，人为打招呼多，不利于项目进度和监管；有的县区某些水利项目被一些人常年把持，年年中标，年年收益”。

对于这些问题，市水利局建管科负责人说，近五年来，市水利局没有直接承接过水利项目建设，所有水利项目均由县区水利局组织实施，也没有发现向县区及项目法人打招呼承揽工程项目的情况。

另外，目前全市水利工程招投标工作全部进入市公共资源交易市场，招投标过程都是公开透明的，每个动作都摊在阳光下，屏蔽了干扰与风险。至于有些县区水利项目被一些人常年把持，年年中标、年年收益的情况，没有接到此类投诉，欢迎群众积极举报，一经查证，严肃处理。

## 二问：一些农田机井不管用，咋回事？

前段时间，我市出现了持续晴热高温少雨天气，庄

稼地“喊渴”，农民纷纷下地浇水，可是出现了一些农田机井不管用的情况。

在活动现场，群众纷纷打电话反映这一情况，其中，召陵区老窝镇楚庄村村民反映，新井还未打好，旧井被填不能用；源汇区大刘镇南王村村民反映，潘庄、吴庄由于机井不通电，群众无法浇地；召陵区老窝镇胡庄村、千刘村群众反映，新打机井深度不够，偷工减料、机井不通电。

对于这些情况，市水利局立即由主管副局长带队，组织农水科负责人奔赴现场调查。

经查，召陵区老窝镇楚庄村村民反映的被填埋机井是上世纪六七十年代打的砖圈井，井较浅，从外观看，该井不是用土填埋，而是上面有大量的秸秆杂物漂浮，无法使用。已责成召陵区水利局尽快组织对该井进行清洗维修，配齐井盖，保证机井能正常使用。

源汇区大刘镇南王村村民反映问题是电力部门的井电通工程，不是水利部门实施的项目，已经建议乡镇政府、村委向电力部门反馈，同时水利部门也正积极与电力部门沟通协调，争取早日实施。

关于召陵区老窝镇胡庄村、千刘村群众反映新打机井深度不够、偷工减料、机井不通电的问题，经查，不是水利部门建设的项目，是农业部门的高标准良田建设项目，具体问题还得向农业部门反馈。

## 三问：“河长制”实施近一年，效果咋样？

全面落实河长制，是全力打好水环境保护攻坚战的一个重要抓手。我市的河长制实施将近一年，效果究竟如何？

市水利局河长办负责人说，2018年3月以来，市水利局牵头开展了河道环境5个专项整治行动（整治河道非法采砂取土、清除河道养鱼网箱、清除河道内畜禽养殖及

违章建筑、清除河道垃圾、入河排污口调查摸底和规范整治），共下发整改督办通知35份。截至目前，这5个专项行动均取得了一定成效，我市境内7个水功能区水质和出境断面水质全部达标。

## 四问：地热水开采，管好了吗？

近年来，越来越多的洗浴场所在市区大街小巷开张，而且都是以“温泉水”做水源。这些所谓来自温泉的“地热水”有些属于无证或手续不全的非法开采；加之各洗浴场所对地热水不能科学利用，造成“地热”资源浪费。关于地热水开采，水利部门是咋监管的呢？

市水利局有关负责人说，对纳入计划管理的取用水户，安装水表等计量设施，实现计量收税；对拒不纳入管理的取用水户，按无证取水处理，按6倍水资源税征收。联合市交警支队、各县（区）水利局、局属相关单位，成立地热水集中治理工作领导小组，集中开展地热水专项治理工作，由水政支队配合交警部门，对买卖地热水车辆进行查扣，根据法律规定追缴涉水规费。

## 五问：个别项目建设推进慢，咋发力？

这两年，水利部门的个别项目建设推进迟缓，比如：市水利局承担的市政府下达的唐马连通工程建设任务，由于种种原因，连续两年未完成；还有2017年舞阳县保和乡抗旱应急提水工程，资金早已到位，应于今年1月完工，可是到现在也没有完工。

市水利局有关负责人说，个别水利项目因“封土行动”、汛期施工等因素影响了进度，但整体上在稳步推进。下一步，将加大督导力度，对进度慢的项目通报批评、约谈负责人。

“水利项目的建设，对补齐我市农业生产、农村发展的短板，治理水环境，助力乡村振兴都起着重要作用。下一步，我们将紧盯重点水利项目建设情况，对工作推动不力、进展缓慢的，对敷衍塞责、严重不负责并造成不良影响的，将进行严厉问责。”市纪委监委执纪监督一室有关负责人说。

## 人工增雨 缓解旱情



源汇区空冢郭镇的一个人工增雨点作业现场。

□文/图 本报记者 王海防 张晓甫

12个人工增雨点同时作业，火箭弹、炮弹冲天而起……7月26日下午至27日夜间，我市气象部门抢抓有利天气时机，组织全市60余名人影作业、空域指挥和后勤保障人员，利用人工增雨火箭发射系统和高炮装备，先后开展了5轮次人工增雨作业。

在源汇区空冢郭镇王会朝村一个人工增雨作业点记者看到，几名工作人员正在把火箭弹往发射架上安装。“三、二、一，发射！”随着一声口令，一枚枚增雨火箭弹直刺苍

穹。

据介绍，此次我市气象部门在召陵区老窝镇、舞阳县北舞渡镇、源汇区空冢郭镇等12个人工增雨点同时作业。在自然降水和人工影响的共同作用下，我市出现了一次比较明显的降水天气过程。气象数据显示，我市此次降水过程累计降雨量为15mm-108mm。其中，舞阳15mm、漯河41mm，临颍24mm；最大降水出现在郾城的李集镇，为108.4mm。

“这次降水让农作物解渴了！”市农业专家陈庆来告诉记者，我市紧抓有利天气，利用人工增雨的形式，使我市秋季作物旱情得到有效缓解。

## 图片新闻



“八一”前夕，青年志愿者走进临颍县消防大队，举行庆“八一”慰问联欢晚会，志愿者们献上管乐合奏、葫芦丝、戏曲、歌剧等精彩的文艺节目，消防官兵们也表演了小品、舞蹈、吉他弹唱等节目。军民同台，其乐融融。

本报记者 刘亚杰 摄

## 声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权，未经明确书面许可，严禁复制、转载或引用，违者将依法追究法律责任。